

## Увековеченная в бронзе

**Бородатая неясыть** - одна из 13 обитающих в Беларуси сов и одна из самых редких в стране - всего зарегистрировано около 150 пар. Вид неравномерно распространён, за исключением Могилёвской области. Большая часть популяции гнездится на Брестчине: на Выгонощанских и Ольманских болотах. Впрочем, её можно изредка встретить и на юге Белорусского Поозерья - в лесах Березинского заповедника. Здесь гнездятся около 5 пар, ведущих оседлый образ жизни.

### Величественная красавица

В отряде Совообразные не так уж много крупных птиц. Однако внушительная по размерам бородатая неясыть относится к разряду габаритных пернатых. Благодаря своим длинным крыльям, широкому хвосту и пушистому оперению эта сова лишь немногим уступает филину. Величина её тела довольно приличная - 60-70 см, а размах крыльев - до полутора метров. Причём самки обычно чуть крупнее и тяжелее самцов. Дополнительный объём птице визуально добавляет и буровато-серое оперение - густое и пышное. Оно служит отличной маскировкой: спинка покрыта бурьими поперечными пестринами, грудь и брюхо - продольными пятнами. Ноги до когтей в светло-бурых перьях.

Название своё неясыть получила за тёмное пятно под клювом, очень похожее на бороду. Ещё одна особенность внешности этой птицы - большой круглый лицевой диск с множеством тёмных кругов. Ярко-жёлтая окраска радужной оболочки глаз в сочетании с жёлтым клювом и в контрасте с тёмными веками придают взгляду «бородатки» особенную силу.

### Таинственная птица ночи

Как и большинство лесных сов, эта осторожная, скрытная птица наиболее активна в сумерках и ночью, поэтому нечасто попадается на глаза. Редкое удовольствие - увидеть сову или услышать

её низкий и мягкий голос. Брачный крик, состоящий из серии глухих негромких уханий, слышен лишь на относительно близком расстоянии - не дальше полукилометра.

Таёжная птица поселяется в глухих и старых, мало посещаемых человеком лесах, расположенных вблизи открытых заболоченных территорий. Отдаёт предпочтение мозаичным участкам по краям низинных, пойменных, реже верховых болот. Преимущественно обитает в хвойных и хвойно-лиственных лесах с крупными стволами деревьев, отстоящих друг от друга на удалении. Одним словом, живёт там, где есть место развернуться большекрылой птице.

### Преданные супруги и заботливые родители

Супружеские пары бородатые неясыти создают на длительный срок. Гнездятся на большом расстоянии друг от друга. Гнездо, как правило, строят открыто, укрепляя его в развилике ветвей кроны дерева. Или помещают кладку в старом гнезде крупных птиц, дневных хищников (канюка, осоеда, ястреба-тетеревятника, подорлика) на высоте около 6-12 м. Бородатая неясыть может гнездиться и в высоком широком открытом сверху пне, углубление которого служит как бы естественным лотком. Гнездо ничем не выстилает, кроме как мелкими веточками хвойных деревьев. Обычно откладывает от 2 до 5 яиц овальной формы с белой, матовой скорлупой. Откладка яиц происходит с конца марта до начала мая. Птенцы вылупляются примерно через месяц. В семье у неясытей один выводок в год.

### Отважные защитники

Насиживает кладку только самка. Пока она сидит на гнезде, самец бдительно охраняет гнездовой участок и регулярно приносит пищу супруге. Когда на свет появляются птенцы, роли родителей немного меняются. Самец в основном охотится, а птенцов охраняет самка. При

защите гнезда и птенцов обе птицы ведут себя довольно агрессивно. Взрослые особи в это время не боятся никого - ни медведя, ни человека. Сначала предупреждают голосом, расправляют крылья и щёлкают клювом. Если не помогло - яростно атакуют приближающегося врага, нанося сильные удары в голову или спину выпущенными вперёд острыми когтями. Вот так при высотных съёмках наш фотограф испытал силу когтей неясыти на себе.

Птенцы, будучи ещё частично оперёнными, покидают гнездо и активно лазают по веткам деревьев. Летать они начинают в возрасте около 1-1,5 месяцев от роду и остаются около гнезда ещё на какое-то время.

### **Неутомимый охотник**

Бородатая неясыть - достаточно «узкоспециализированный» хищник. Основной её рацион - мышевидные грызуны, в частности полёвки. Сова охотится, терпеливо выискивая и выслушивая мышей, а затем бесшумно пикируя на добычу. Как показали наблюдения орнитологов, за полгода она съедает около 700 мышей и полёвок. В то же время землеройками, мелкими птицами или амфибиями бородатая неясыть почти не питается. И на более крупных животных, несмотря на свои достаточно внушительные размеры, не охотится.

Эффективность размножения бородатых неясытей тесно связана с численностью мышевидных грызунов. В годы, когда их на гнездовой территории мало, некоторые пары вообще не заводят птенцов. Другие птицы могут откочёвывать в более кормные места.

Около пяти лет назад на центральной площади в Ивацевичах в день празднования 500-летия города в торжественной обстановке был открыт памятный знак бородатой неясыти. Бронзовая парковая скульптура (около 1,8 м) - птица, сидящая на пне вместе с тремя птенцами. Именно бородатая неясыть в 2017 году была выбрана символом Ивацевичского района. И неспроста: в окрестностях Выгонощанского озера, одного из крупнейших в нашей стране и расположенного в 37 км от Ивацевич, гнездится не менее 50 пар бородатых

неясытей - около трети всей белорусской популяции.

### **Существование под угрозой**

Сокращение и разрушение гнездовых участков в результате осушительной мелиорации и торфоразработки может представлять угрозу для этих редких птиц.

Они также могут попасть под прицел охотников или браконьеров. Дело в том, что взрослые, а особенно молодые, неясыти очень доверчивы к человеку, поэтому служат лёгкой добычей и являются популярным объектом нелегальной коммерческой таксiderмии.

Чтобы этот краснокнижный вид не стал ещё более редким, необходимо принимать соответствующие меры: выявлять и передавать его места обитания под охрану, не проводить там рубку леса и мелиорацию, в период нахождения птиц на гнёздах (с начала весны и до середины лета) не беспокоить их. Для привлечения бородатых неясытей рекомендуется строить и устанавливать искусственные гнездовья. Одним словом, помогать или просто не мешать!

**Анастасия РЫЖИКОВА**